

企业楷模

■ (美国)罗伯特·基纳尔 孙开元(编译)

不久前的一天,我作为一名作家和多家杂志的记者,应邀参观了位于硅谷的谷歌公司总部。上午9点,谷歌公司的员工们陆续走进了一间间工作室,他们大多穿着黄色的T恤衫,有的背着背包,有的拿着笔记本电脑,电脑包还很旧。

28岁的接待员里德克没开车,也没让我步行,而是让我和他每人骑着一辆自行车开始了各处的参观,这在我的采访经历中还是第一次。在我骑上色彩漂亮的自行车时,里德克告诉我:“我们喜欢把快乐融于工作中,我们把这叫作‘谷歌式快乐’。”我们在43号大楼前停了下来,这时我看到一位谷歌员工正在上楼,只见他穿着一件很旧的牛仔裤,上身穿着一件冰球衫,背后还背着个吉它。我对里德克说:别的公司的员工大多穿着一身制服,很少见到这样打扮的人。里德克告诉我:“他是我们公司的首席财务官帕特里克先生,我们在公司里就是这么随便。”

穿过安检门口后,我们遇见了在搜索部工作的万达·赫恩女士,她牵着她四岁大的萨摩耶犬莉莉,赫恩女士告诉我:“这只小狗自从四个月大时就跟着我一起来了。”

一个公司的工作环境原来可以这样轻松和自由,谷歌人就是在这种“悠闲”的环境中充分发挥了创造力。

谷歌:悠闲造就的成功



上班了,它很喜欢这里。”

里德克和我继续往前走,只见几名工作人员把瑜伽球当办公椅子坐在上面,正在喝着咖啡,随处可见几张台球桌,甚至

有一些员工正在玩台球。我真是越看越纳闷,就问里德克:“这哪里像是一家公司,简直就是个游乐场,你们平时就这么上班吗?”里德克微笑着承认:“是的,我

们这里确实很‘出格’,但这样做是为了给员工们一个宽松的工作环境,也让他们能更好地合作,包括上下级之间。你以为他们真在玩?你看到有些人是在玩乒乓球或保龄球,但他们可能正在讨论他们合作的一个最新项目。我们这里的员工还有‘百分之二十的自由时间’呢,他们可以在这段时间里选择做任何他们想做的项目。我们的很多成果就是在‘玩’中实现的。”

最后,我们走进了谷歌公司的安全部,这里的气氛与我刚才见到的几处截然不同,里面有几十台电脑连在一起,形成了一个巨大的扫描系统,他们全在一丝不苟地盯着屏幕,都没抬起头看我们一眼。里德克告诉我:这些都是谷歌的精干力量,正在检测和防御着网络上的电脑病毒。

参观结束后,我有了耳目一新的感觉,一个公司的工作环境原来可以这样轻松和自由,谷歌人就是在这种“悠闲”的环境中充分发挥了创造力。



管理之道

若能培养员工自觉地为企业节俭,传达为企业节约就是在为自己节约,建立节俭文化,将使员工和企业双赢。

每位员工都有能力为企业创造两份利润:一是通过日常工作直接创造出来的有形利润;二是在节约每一分钱的过程中,慢慢地从流程中挖掘出来的隐藏利润。

员工敬业地做好工作的同时,懂得节约每一分钱,不仅能为企业创造一份利润,也能为企业挖掘出另一份利润;对企业而言,就是在同时赚取了两份利润。

多节约一分钱,要比多赚一分钱容易,企业获利增加,员工的工资和福利就有可能上调。因而,员工帮企业降低成本、少花钱,也就是在为自己福利。所以,除了努力提升营业收入,降低企业成本费用是管理者和员工都需努力达到的目标。

例如,透过信息科技、网络,进行视讯会议、通讯和培训,可减少人员来回奔波和交通差旅费,也可建立完整的员工信息系统,让管理者实时掌握员工的薪资、奖金、差旅、休假、受训记录、过往绩效及其它个人资料,既可以对部属进行个别考核,又可以做整体人力调配。

另外规定包含公司高层在内所有员工,出差都要遵循统一标准,如只坐经济舱,只住平价饭店,并自动剔除未经准许的花费超支。

节约不单体现在员工管理与客户服务大方面,也体现在办公室空间运用的检视,应酬交际上及其他日常生活的细节。

例如,在员工用餐区和休息室的墙面张贴各种省钱技巧:影印纸双面打印;冷气温度每调高1℃,可省电6%;乘坐指定航班,每张机票平均能省下几百元;把会议地点定在会议中心,比在饭店便宜20%等,标示具体节效的提醒。

若能培养员工自觉地为企业节俭,传达为企业节约就是在为自己节约,建立节俭文化,将使员工和企业双赢。下次,不妨把“最佳年度员工”的评选内容加上“节约贡献度”这项,让“会节约的员工才是好员工”的观念深印人心,进而提升获利力。

节约一分钱要比多赚一分钱容易

叶益成

经营方法

令人奇怪的是,当初那些主动送上门的优惠券乏人问津,而这些经过努力才能获得的优惠手段却备受欢迎,越来越多的顾客参与了进来。

成心给优惠设个门槛

■ 张琦

达美乐是一家国际连锁比萨外卖店,在50多个国家设有8000多家分店。近年来,因为日本外卖市场饱和,达美乐在日本的销售业绩不断下滑。为了吸引顾客,达美乐日本分公司印制了一批带有“打折”字样的促销宣传单,专门派人在闹市区发放。

第一天宣传单发送完毕后,达美乐的销售业绩并没有明显上升。于是,几位营销经理分别走上街头进行考察。经过考察,他们发现,多数人在拿到传单后都不屑一顾,有的人甚至转身就将其丢入垃圾桶,连看都不看一眼。公司果断叫停了这一促销活动,开始酝酿一场颇为另类的促销。

几天后,在达美乐的店面和网站首页上同时发出了一份优惠公告,公告上说,如果订餐的消费者能满足以下任何一项条件,便可在订餐时享受七五折优惠;如果具备了所有条件,则有资格享受五折优惠。再看达美乐提出的条件也千奇百怪,比如:订餐人有胡子(假的也行)、梳马尾、穿T恤、家有双胞胎等条件的都可以享受优惠。这些条件看上去有些无厘头,但却引发了不少顾客的关注,一时间,达美乐官网的访问量剧增。

根据达美乐的规定,享受优惠券的顾客首先要符合一项条件,然后采用拍照的方式提供证明,并将其分享到Facebook或Twitter等社交网站上,然后在达美乐官网上进行注册并同社交网站进行绑定。做完这些,顾客们就可以得到一张减价



20%的电子优惠券,并凭借此券网上订餐,订餐成功后还能享受5%的折扣,加起来就能享受七五折的优惠价。此外,达美乐还规定,送餐人员上门送餐时,顾客必须以自己传到社交网站上的照片的模样来开门,比如穿上T恤、梳个马尾,或是贴上假胡子。

这样一来,达美乐就给顾客们添了不少“麻烦”,也给他们享受优惠设置了门槛。但令人奇怪的是,当初那些主动送上门的优惠券乏人问津,而这些经过努力才能获得的优惠手段却备受欢迎,越来越多的顾客参与了进来。

达美乐的个性化促销之所以能取得成功,是因为营销者们读懂了客户心理:如果将优惠券硬塞到顾客手中,他们只会对其产生厌烦情绪;相反,如果为取得优惠券设置门槛,然后提供一系列选择条件,反而能激起消费者的好奇心。这样一来,他们就会像玩游戏一样主动参与到活动中来,一面闯关一面享受乐趣,既收获了快乐,又享受到了优惠。

尝试给里根寄糖果

■ 马全和

上个世纪60年代初,赫尔曼·罗兰德从父亲手里接管了一个小糖果作坊。经过一段时间的经营,他认为应该扩大经营规模,就贷款扩建了工厂,并开发出了一种新产品投入生产。

新产品上市,必须要做广告才能得到市场的认同,但此时,他手里资金紧张,捉襟见肘,根本拿不出做广告的费用。因为销量有限,所以也不敢大规模生产,因此陷入了山穷水尽的地步。

有一天,他在报上看到了一条新闻。那是1966年,里根正在参加州长竞选。报纸在采访里根的时候,里根说自己一直尝试戒烟,但都没有成功。他灵机一动,想出了一个好办法。他托去洛杉矶参加里根竞选招待会的商会主席带了一罐他们的新糖果产品,并告诉里根,想吸烟的时候就嚼一粒糖果,慢慢地就会把烟戒掉。

不久之后,里根竞选成功了,而且戒烟也成功了。里根亲自给他写了一封感谢信,在信中对他们的产品赞不绝口。这封信成了最好的广告,商家纷纷来订货,他的糖果公司因此走上了正轨。从那以后,他每个月都要给里根寄一罐糖果,尽管里根再也没有给他写过回信,但他依然坚持寄下去。

14年后的1980年,里根成功当选美国总统,《时代》周刊登了一张总统的照片,照片上总统手里拿着一罐他的糖果公司生产的糖果,而且,里根在接受采访时说:“你可以通过一个人吃糖果的方式来判断他的性格。”

报道刊出后,他的公司立即声名大振,公司的订单一夜之间翻了几十倍,所生产的糖果一下子成了著名品牌。上百家媒体不停地对他的公司进行报道,他的公司也因此完成华丽转身,贝利咖喱糖果公司由此一跃而成为赫赫有名的企业……

俗话说:没有办不到的,只有想不到的。庸人自扰是成功的最大绊脚石!倘若当时赫尔曼·罗兰德顾虑里根,堂堂的总统大人,根本不可能接受一介草民的赠送,那么,就不会产生《时代》周刊登了一张总统的照片,照片上总统手里拿着一罐他的糖果公司生产的糖果,而且,里根在接受采访时说:“你可以通过一个人吃糖果的方式来判断他的性格。”的事情,何来企业的蒸蒸日上呢?奇思妙想让赫尔曼·罗兰德人生充满阳光明媚。可见,在人生之旅中,勇敢做人才能巧妙地穿过人生荆棘,顺利走向成功,进入“柳暗花明又一村”的绝妙境界。智商奇高的赫尔曼·罗兰德,自然会想到这一点,所以才有了这段载入国际史册的美谈。

每年换一次真皮工具带

■ 徐立新

上个世纪40年代末的一天,日本经济新闻社的一位记者来到丰田汽车公司采访。在工厂车间里,这位记者发现,每位工人的腰间都系有一条看起来非常高档的真皮工具带。经过询问得知,每个工具带的价格约20美元,而且每年都要更换一次,丰田公司每年要为此花费约10万美元,这在当时是笔不小的开支。

在接下来采访丰田创始人及总裁丰田喜一郎先生时,这位记者不禁询问起了关于真皮工具带的事:“如果不给他们配备那么昂贵的工具带,不是可以节省一大笔钱吗?您不觉得这样做,有些浪费吗?”丰田喜一郎微微一笑,说道:“不,我敢说,这是截止到目前,丰田最明智的一个决定!”

见记者一脸疑惑,丰田喜一郎解释说:“我们曾做过专业的统计,工人们没有工具带时,按照每个人一天掉一次螺丝刀或扳手等工具来计算,他们每弯腰去捡一次,就会花去两三秒的时间。一年累计下来,整个公司要为此浪费掉巨大时间。”

记者恍然大悟,原来丰田每年看似浪费的10万美元工具带投入,是为了将1亿多美元的天文隐形浪费给杜绝掉!

这一切都是通过专业计算出来的,远不是一眼就能得出,一动脑就能想出来的。

记者恍然大悟,原来丰田每年看似浪费的10万美元工具带投入,是为了将1亿多美元的天文隐形浪费给杜绝掉!

这一切都是通过专业计算出来的,远不是一眼就能得出,一动脑就能想出来的。